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A mosakodás.
Debreczen, jun. 10.

Az a kétes állás, amelyet az ultra- 
monián sajtó, a minden tisztes égés ma­
gyar honpolgár előtt kétséget kizárólag 

I gyűlöletes Zimándy • Zelenvák- Lepsényi 
! ügyben elfoglalt, amidőn a félreismer- 

hellénül propagáló Néppárt ellenében 
szmtvallani lartózkodolt s határozottan 
el — nem Ítélte úgy a Nemzet közvé­
leményét felháborító, — mint minden 
becsületes — annyival inkább a papi 
jellemmel homlokegyenest ellenkező rá­
galmazóit, az 184.8. törvények s a sza­
badság, egyenlőség és testvériség, Népek 
Istenétől küldött nagy Apostola — Kos­
suth Lajosnak : a Lepsényi-Olay-Pichler 
féle csattanós esemény folytán kezd 
bizonyosabb színre kibontakozni.

A «Magyar Állam» is — jun. 8. 
I 139. sz. — kimondja már, hogy a kat- 
I holikus papság nem szolidáris a Z i- 

m á n d y-Z e 1 e n y á k-f é 1 e röp- 
iratokkal.

De hát ki hitte és kimondta azt 
valaha, hogy szolidáris ? Borzasztó volna, 
ha feltételezhetné valaki, hogy egy oly 
nagy testület, minő a r. kath. papság, a 
mely Magyarország majdnem fele népes­
ségének vallás-erkölcsi gondozója : ellen­
tétbe tenné magát az általános közelis- 
meiéssel és egyszersmind a rágalmazás­
hoz csatlakozva szándékosan megbotrán-

Az Unió emlékezete.
— A »Debreczen« tárczája. —

(Május 30-án 1898.)
Magyarok, gyertek ünnepeljünk ’ 
Szórjunk két kezzel áldást és virágot 
E napra, melyen ismét egybeforrt 
A «két országos nemzet«, a magyar. 
Most ütvén éve !
Tavasz-idő volt akkor is, de szebb ;
Mert nemcsak a löld volt virágos,
Oh nemcsak a rózsafa aga,
— A honfi-szivek milliói is.
Tavasz-idő volt akkor is, do más.
Viseiős volt a szazad 
Nagy, nagy napokkal,
Édes, borzongós sejtelemmel.
Lent hadi lobogók 
Próbálgattak már ilju szárnyukat,
S a hadak utján odafent,
Megmozdult »Csaba népe».—
.... Ilyen időben volt a kézfogásunk. 
Nem kézfogás ! Kél fél csblag bolyongott. 
Halaványuló fénnyel a magasban,
Ezek találtak együvé megint,
Hogy soha többé szét ne váljanak !
• • . . Oh legyen áldott emlékük örökké,
Kik lobogó, ujjongó szívvel
Állottak ottan e szent Irigy kötésnél !
Hol van az a nemzet imádság,
Mely méltóképp’ mondhatna el irántuk 
Az unokák hálás érzéséit ? !

koztntná, felháborítaná a közerkölcsisé- 
get ; nem tartva szemelő! 1 és nem akarva 
gyakorlati alkalmazást adni a nemzet 
életben is, ama nagy elvnek, amit Krisz­
tus a kölcsönös egymás iránti megbecsülés 
és tiszteletnek e legprimitívebb kívánal­
mával fejezett ki : «Valamit akartok, 
hogy az emberek cselekedjenek ti vele­
tek, ti is aszerint cselekedjetek azokkal.»
— Máté: 7, 12. Luk. 6, 31. —

Nem ! . . . azt senkisem hitte és 
nemis mondta. De úgy vélekedett a mint 
van is, hogy az ultramonlanismus, amely 
az uralkodás visszaállításáért küzd s 
emiatt az 1848-diki nagy törvények által 
kimondott szabadság, egyenlőség és test­
vériség ellensége: — nem a r. katho- 
likus papság nagy része, — hanem an­
nak egy önző érdek szphaerában bo­
lyongó töredéke, mely a krisztusi er­
kölcstannal — tehát a közakarattal és 
népérdekkel sem szolidáris ; ezért oly 
tévetegben barangol, oly téren bolyong
— mint a «Néppárt*, »aonnan, a zava­
rosból saját czéljainak megfelelő zsák­
mányt vélve kihalászni — a Zimándy- 
Zelenyák-Lepsényi-féle ördögöknek is 
tömjént gyújt, amivel a népet elkábitani 
és ultramontán czél felé vezérelhetni 
reményű.

Ezt a szolidaritást megtagadni látja 
opportunusnak most az ultramontan sajtó 
s annak egyik legkiválóbb matadorja — 
a «Magyar Állam».

Hol van az a nemzet imádság,
Mely csak hozzád méltó lehetne, 
Hajnali pacsirtája,
Jövőbe érző vihar madara 
Az Uniónak :
P.tőfi !
Oh, én »vitéz vezérem,
Dicső tábornokom«.
A te halálod az Lten pecsétje 
Az Unión.
Azért jöttél meghalni ugy-e hozzánk, 
Hogy a nagy Alföld rezgő délibábját 
Tűzd fel elomló koszorú gyanánt 
Az Unió menyasszony homlo ára ?! 
Virágosabb a rét azóta 
A segesvári síkon ;
S megnőnek itt a bótezek, völgyek, 
Mióta Erdély
A te nagy szived pantheonja lett.

...... Emlékezetűk,
A haló poruk is 
Örökké legyen áldott :
Mert hamarosan eljüvének 
A »nagyszerű napok«.
A (rigykötést — órjás üzpróbaképpen, 
Égszakadás, földindulás követte.
Fél Európa dőlt az Un óra,
S megállta a tiizpróbát emberül ez ! 
A rádobott követ 
Menykővel tudta visszadobni.
S az egyesült haza egére,
Szép hívogató szóra,

De hogy teszi ! ?
Azt mondja ugyanazonositva magát a 

magyar r. kath. papsággal, hogy «a klérus 
túlnyomó nagy többsége nem azért nem 
rokonszenvez a Kossuth-kultuszszal, 
mintha a nemzeti eszmétől 
idegenkednék, hanem mert az 
igazságot szolgálja, amely ellenmond 
annak, hogy az egész nagy korszak 
történetének minden érdemét Kossuth 
Lajos nevének foglalják le, holott azt a 
korszakot a nemzet nagyjai : Széchenyi 
Deák, Vesselényi, Kölcsey és mások ér­
lelték meg s csak a szerencsés véletlen 
fűzte a megvalósuláshoz Kossuth nevét, 
nem engedi hazánk törlénetét megmá- 
sitni Kossuth javára . . ; de viszont 
sokkal inkább tiszteli Kossuth nagy 
érdeme it hogysem a személye ellen 
indított igaztalan hajszával erkölcsileg, 
vagy bár politikailag is magát ugyana- 
zositaná.»

Hát bíz úgy van az: a történetet 
nem szabad — de amikor az a nemzet 
közvéleményébe átment s ez által köz­
tudatos igazsággá lett — nemis lehet 
meghamisítani. A nemzet közvéleménye 
tiszteli Széchenyi, Deák, Vesselényi, Köl­
csey örökre fénylő neveit, elismeri, hogy 
Magyarország újkora hajnalhasadásának 
világosság-sugarai voltak, áldva van 
általa emlékük örökké ... de a nap, a 
ki utanok kelt, aki a századok alatt táp­
lált közreménykedést valósággá növelte,

M nd visszajöttek, hazaszálltak 
A régen bolygó esillagok.
Letűnt dicsőségünk csillagai.
.... Tudjátok-e,
Mi volt ez a hívogató szó ?
»Rajta magyar,
Előre székely ! !»
Hajh, sokszor fogják visszaverni még, 
— Tudora én, tudom én, —
Az eljövendő századok,
A messze kéklő bérezek,
Azt a dicsösségben fogamzott 
Édes szálló igét :
Rajta magyar,
Előre székely !
S mindannyiszor majd felragyog 
Erdély hegykoszoruja rá,
És gyönyörűség rezeg at 
A Duna-Tisza széles rónaságán . . .
S az Uniót mindannyiszor megáldják !!

Szabolcska Mihály.

A Szorb-sMíigyar barátság.
— A »I) e I) r c c z e n« eredeti tárczája. —

Irta: Kohányi Gyula.
Egy-ket esztendővel ezelőtt még alig mórt 

volna va aki ilyenről beszélni s ma már egy 
nevezetes látogatás szép emlékeivel mégpecsé­
telve mint az egész világ által számbaveendő 
tény áll a história krónikása előtt.

S kik csinálták ezt ? Dalosok, debrecze
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niek és belgrádiak A debreczeni- ké a dicső­
ség, hogy merték próbálni ez! a szomjuhozó, 
avagy talán az ellentétes érzelmek lármájától 
elkabull közérzést föébreszteni — - de a 
belgrádiaké a dicsőség, hogy ezt a kísérletet 
nemcsak e tűrtek, hanem szívesen is vették, 
sőt «1 sem feledtek. A mi magyar városunk 
polgárságának ezek után »ár es ik kötelesség 
jutott osztályrészül s ez a kötői us i g az volt, 
hogy megmutassuk együttérzésünket dalo­
sainkkal s a mi szívóé i vendégeinknek tekint­
sük a o vendége ket s ezzel országos, sőt 
nemzetközi jele itőségüve em djük ez: a láto­
gatási.

S ha végig tekintünk az immár lezajlott 
ünnepségeken: örömmel emeljük ki, hogy 
l)"br ezen po garsaga é< hatósága egyaránt 
derekasan megfe élt ennek a reá hárult köte­
lességnek s annul nagyobb ez az örömünk, 
mert tapaszt tlh ívtuk szerte a varosban, hogy 
ez az egész társadalom oemcsupán a köteles- 
segtelj..sites becsűtelerz lsének parancsoló 
halaim i alatt, hanem szivének ogesz melegé­
vel, magyar lelkű k, őszinte nyíltságának 
egé-z pompájával gyakorolta ezt a vendégsze­
retetet.

Kezdve a bevonuláskor nyilvánítóit 
őszinte lelkesedésem s végezve ,t második 
hangversenynek zsúfolt pad- és patmlysoraiból 
kitört tapsviharáig, mert hiszen még csak 
ezekről referálhatunk nz alábbiakban — 
egyaránt bizonyságát találjuk ennek az állítá­
sunknak s ezekben a sorokban kívül a részle­
tes refsrádának épen tárgyilagos volta miatt 
okvetlenül illegi vő feszességén meg akarom 
örökíteni azokat a benyomásokat, a melye 
két a látogatás egyes részletei alatt sze­
reztem.

Az első napi látogatások között úgy 
politikai és közgazdasági, valamint társadalmi 
tek ntetben két kel látogatás emelkedik ki

valamenyi közül. Nővezetosen azt hiszem, 
nein tévedek, ha azt állítom, ho ;y az egész 
látogatásnak egyik legnagyobb horderejű mo­
mentuma 7-én délelőtt a fór 'áliskola tanács­
kozó termében folyt le. mikor Fazekas 
Sándor igazgató beszédére S i m i c s Zi-1 
vojan.a »Stankovits« dalkör igázgatója kije­
lentene, hogy ha volt ellentét valamikor ' « 
magyar és a szerb nemzet törekvései közt, 
annak sohasem volt oka sem a magyar sem 
a szerb, hanem mindig valamely idegen 
nemzet.

Enenk a nyila koz itnak egy szerb íérliu 
szájából olyan jelentősége van, amely messze 
kiható fontosságú. Mert meg kell gondolni azt,

! hogy papiroson könnyen ledet a szavakat az 
e edeti gondolatoknak és érzé eknek elburko- 

• iásara is felhaszná ni, de sgv rögtönzött vá- 
! laszbeszédben, amely hozzáfűz ülik az üdvöz­
letnek ezelőtt teljesen ismeretlen gondolatai 
menetéhez és szavai Ima egyaránt, szinte 

I lehetetlen mást, mint az igaz érzelmét őszin­
tén megnydatkoztaló beszédet mondani. Ez a 
nyilatkozat egyenesen felhívás arra, hogy fe­
lejtsük el a mull keserű emlékeit. Ami hogy j 
> ildig meg nem lörlónt, annak nem kis idő 
óla 1— szerénytelenség nélkül mondhatjuk — 
nein tni magyarok vagyunk az okai. Simics 
/•ivóján önérzetes mnndasa, melyet a meggyő­
ződés erejétől érczes hangon helyeseltek ösz- 
•s7.es társai, örök időre feljegyzendő biztosíték 
”t'i'a nézve, hogy a modern kor állal hlszinre 
hozható érdek-ellentéteket nem a gyűlölet, 
hanem a szeretet fegyverével kezünkben fog- 
juk kiegyenlíteni, hogy ismét közel egészen 
közel adjunk egymás szivéhez.

Avagy mit szidjak ahhoz a gyönyörű 
levélhez, a melyben Nikola j évit s 
Szvetomir volt miniszlerelnök, a szerb állam­
tanács tagja magái elmaradása miatt kimen­
tette ? Mi az. egyéb, ha nem egy jobb jövő­

nek a kezdete ? 1 líi mert volna meg csak az 
ő miniszterelnöksége idején is, azután pedig 
még inkább egy ilyen látogatásra gondolni, 
pedig azt tudtuk már akkor is mindnyájan, 
maga is s Ívesen demonstrálta mindenbe pl. 
a F e s z I y-fele honfoglalás! körkép meglá­
togat ása alkalmával az ő személyesen érzett 
rokonszeuvet irántunk, hogy Debreczen város 
hatósága még ilyen szeretettől ragyogó levelet 
fog az ő kezétől őrizni levéltárának ti'mbi 
kincsei közölt !

A ina-ik nagyjelentőségű látogató a 
Steru-télo ipartelep megtekintése volt. Tudva­
levő, mily tielvz küzdelmeinkbe korút, inig a 
Balkán-félszigeten a magyar ipar meg tudta 
vetni a lábat s megtudott állam az o ztra-nalt 
elriasztó versenyével szemben s line most 
személyesen győződbe tek meg Sz. rbia leg­
előkelőbb férfiul, hogy a magyar ipar nem­
csak a iővárosban, h mein immár a mezőgaz­
dasággal fog alkoz > vidékén is neme az hagy 
versenyképes, hanem versenyez is a külfölddel.

Ez a legjobb alkalom rá, hogy belassult 
a Balkán népéi azt a különbséget, m ly * 
magyar os osztrák kereskedelmi és iparczikkek 
között úgy szó ids,ág, mint különösen szállítási 
dij tekintetében a mi előnyünkre mutatkozik.

Társadalmi tekintő;ben viszont a élulani 
látogatások azok, amelyek nagy foivossaggál 
bírnak. A tanító’ árvaház derek igazgatója 
könnyet csili, ki ve idégeink -izeméitől, mikor 
azt mondta, hogy ebben az intézetben vannak 
magyarok, németek, tótok és szerbek egyaránt, 
de mindnyájukat egyenlő szeretettel gondozzák 
ö és társai. Valóban abban a két veres tég- 
ás épületben az emnerszeretet oltára víin 

emelve, kapcsolatban a hazafiságéval. Mugya- 
rok és idegen nemzetiségűek egyaránt jó ma­
gyarokká nevelődnek ott, de hát lehet-e ez 
másképen ? A mi kedves vendégeink ebből u 
láthatták, mennyi okuk van a mi nemzetiségi

1898. junius lo

Szerb-magyar szövetség.
- A „Stankovics- dalkör Debreczen ben”.'

Mától kezdve ez alatt a czim alatt t „ 
írnunk, a mi kedvei dalos vendegeink it , 1 
lózkodáiáról, mert most már ha nem i, u * 
ként, de legalább közelben bekövetktuK^ 
ohajtáiként beszélhetünk arról, hogy a sz"V 
él magyar nemzet politikailag is a legbensőM.' 
barátiágban fognak élni egymással

A tegnapelőtt! és tegnapi nap eseménye,, 
ről a következőket jelenthetjük : y
- Svetomir Nikolayevítch volt s*erh

niizterelnök levele. — ™ "
A .zerb politikai közélet egyik vezér, 

Svetomir Nikolayevítch v It m 
niiz'erelnök, akit az itt levő szerbek ugv enl 
legeinek, mint a közel jövőben ismét mini« 
tereinökét a mindég forrongó szomszéd állam 
nak, —- nem jöhetett el Debreczenbe, ahol öt 

mint földiéit kitüntető magyaros szívesség 
gél váriák. S i m o n ff y Imre kir tan. n0|. 
gármesterhez franczia nyelven egy megkapóan 
szép levelet intézett, amelynek politikai jelen- 
tőségü kijelentései méltán kelthetnek nagy ér. 
deklődest a Száván innen és túl. íme a figye. 
lemre méltó levél magyar fordításban :

Belgrad, 1898 junius hó 5.
Polgármester Ur !

Családi ügyék akadályoznak abban, hogy 
igénybe vehessem szívélyes meghívását, me.y 
ben kegyes volt részesíteni, s foszlottak meg 
ama szerencsétől is, hogy jelen lehessek a 
nemes érzelmek ama megnyilatkozásán, me- 
lyek kiválóan tulajdonai úgy a Magyar, mint 
a Sre^b népnek.

De gondolatban Önök között érzem ma­
gamat és üdvözlöm úgy ez alkalomból, mi­
ként mindenkor mindazt, amely képes köz­
reműködni arra, hogy összefűzze a két nép 
közöli és megerősítse a barátságost, 
kölcsönös tiszteletnek s testvériségnek kö­
telekéit.

megérlelte, a melynél fogva nevéről 
nevezte el azt az ujjászülő kort . . . 
már az csak mégis Kossuth. A közvéle­
ménybe átment történeti igazság ez és 
nem is szabad, nem is lehet meghami- 
sitni. Áradat az, amely az 1848-ki tör­
vények valóságából veszi eredetét, a 
melylyel a ki nem akar együtt haladni 
— elmarad : aki ellene akar úszni — 
elsodortatik.

Ez ,utolsó a sorsa a magyarországi 
ullramonlán papságnak. Nem a közvé­
lemény akarja minden áron eltiporni, 
hanem mert a közvéleménynek szegezi 
magát ellene — vakmerészségével ön­
maga csinálja meg saját vesztét . . . 
Nem kár érte, Miért akarja megakasztani 
az egészséges és korszerű Nemzet — 
fejlődés haladását.

És a Magyar nemzet Kossuth-kul- 
tusza nem áll elleniéiben a r. kath. 
papság iránti tisztelettel, amely papság 
a krisztusi elveket megvalósító 48-iki 
Kossuth — alkotásokkal — hivatásánál 
fogva maga sem állhat ellentétben ; a 
király iránti hűséggel sem, amiben úgy 
a nemzet, mint a r, kath. papság szol - 
dáris lehel és karöltve h.ladhatuak ; 
mert a magyar alkotmányos monarkhia 
a 48-diki törvényeken alapszik és áll 
is fenn.

Azt a szappant aztán, amit a »Ma­
gyar Állam« a mosakodásnál használ, ] 
ha vegyelemezzük ; bizony úgy találjuk, 
hogy nem mossa tisztára az ultrámon-; 
tanizmust ; sől hogy ez az egészséges 
r. kalh. papsággal nem lein:-, nemis 
szolidáris.

Az ultrámonlanizmus ugyanis nem 
képes, nem tudja magát megtagadni. A

ki Eötvös Károlyt a Lepsényi-ügyben 
tartott parlamenti beszédjéért még most 
sem átalja »eszlári hős« -nek nevezni, 
az ő beszédjét >rabulisztiká«-nak jelle­
mezni, akinek »legnagyobb gyakorlata és 
merészsége van a kétes ügyek és ka­
rakterek tisztára moshatására* : aki a 
»Kossuth Lajos nagy érdemeinek tisz­
teletében« az ő nyomdokába lépett fiát 
Kossuth Ferenczet a Tarnóczy névvel 
kapcsolatban diszkreditálni akarja : aki 
a függetlenségi és 48-as pártot »párt- 
intrigákkal és a kormánynyal való pak­
lizásokkal« meri megvádolni és ezzel 
magát a rágalmazásokkal szolidárisnak 
bizonyítja s ki nem tudja venni magá­
ból az antise nita politikai hazugság és 
személyeskedő rágalom szennyét : az 
bizony csak mint a szennyes mosdik és 
úgy tesz mint a rossz mosó, a mely a 
szennyet nem kiveszi a ruhából, hanem 
szétdörzsöli és beleavatja.

Igen ! • . . «Kossuth Lajos emléke 
sokkal magasabb piedesztálon áll a 
nemzet szivében, hogy sem azt rágal­
makkal elhomályosíthatnák »,de oly ma­
gasan is, ahova az ullramonlán piszkok 
hajigálással sem érnek fel és ezek a 
piszkok még azokat sem érinthetik, a 
kik a Kossuth-kultuszt a nemzeti kegye­
letben ápolják és knrihatailanná teszik 
s azzal a »Magyar Állam« kívánságára 
sem hagynak fel, mert a való érdem 
örökéletü és annak kultusza kell, hogy 
nemzedékről nemzedékre szálljon,

A szerecscnl pedig nem lehel fejérre 
mosni.

-a —r.
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A múltnak egyik » másik részről tapasz­
talható előítéletei, a tévedések és az érde­
kek rossz megítélése néha félreértéseket és 
nehézségeket idéztek elő a magyarok és 
izerbek között, annál könnyebben, mert a 
Szerbek egy része közös hazában lakik a 
Magyarral és mert a mi határainkon ölel 
t;ezik a kelet és nyűgöt czivilizácziója.

De e felvilágosodott korszakban, a mely­
ben élünk, szakítanunk kell a mu lak téve 
deseivel s meg kell találnunk e századnak 
nagy humanitárius eszméiben a tanulságo­
kat : miként élhetnénk egymás oldalán bé­
kében, megelégedetten és boldogan !

Vohak idők, mikor a magyarok és szer- 
bek ? kereszténység és a czivillzáczió ér­
dekében egyesíteni tudták erejüket s«ját 
közös jólétükre és az egé-z emberiség jól­
létére.

A Szerb nép népies dalaiban ma is élén­
ken emlegeti ezen dicsőséges korszakét.

Brankovich György, Hu­
ny a d y János, Lazarev itch 
István és Corvin Mátyás emlékezete 
szolgáljon például és buzdítson minket amaz 
eszmére hogy a bizonytalan jövő veszélye1 
kü/.ben bizton számíthassunk egymásra még 
akkor is, ha a jelenkor sokfele érdekei nem 
lennek is kötelességévé Nagyarországnak és 
Szerbiának természetes és olyan bölcs poli­
tika követését, mely a kölcsönös bee.-ülés- 
ben, engedményekben és a két állam viszo- 
nos támogatásában áll.

Az Isteni gondviselés az ő előrelátásában 
egymás rzomszédságába helyezte a két or 
szagot s inig létezünk, igy is marad ; követ­
kezőleg sem balsors sem szerencse nem 
jöhet egyik vagy másik népre, amely őket 
egymás iránt közönyössé tehetné.

Magyarország és Szerbia felv'lágosodott

férfiéinak kötelessége tehát, hogy a szrren- 
csós szomszédsági helyzetből, mely a két 
nép közt létezik, e lehető legnagyobb előnyt 
aknázzák ki a közös jólétre s az emberiség 
javára ;safajkiilünbségesak 
amüvelődésésaczivilizá- 
czióterénfolylatandújó- 
tékonyversenyrebuzdit- 
s o n bennünket!

Íme Polgármester ör, ezekül a gondolatok­
kal ezekkel az óbajokkal időzném én földiéire 
körében az Önök oldalán junius hó 8-án.

Újból kérem Polgármester ör, fogadja 
szívesen a magam és családom köszönetét 
lekötelező szívélyes meghívásáért, s higyje 
el nagyon bánt, hogy nem fogadba1 tam el.

fogadja Polgármester Ur kiváló tisztele­
tein kifejezését.

Svet Nikolayevitch 
*

Első nap délután.
Vendégeink megebédelvén a maguk kö­

rében, d. u. 3 órura úgy ők, mint a fogadó 
bizottság és a debreczem dalegylet tagjai a 
Bika udvarán gyülekeztek, hogy a 3 óra 23 
perezkor induló kisvonaltal kimenjenek az 
orsz. tariitói árvaház, a Margit fürdő és az 
István gőzmalom megtekintésére. Mind a három 
helyen igaz magyar vendégszeretet várt ben­
nünket. A* árvéház kapujában Kozma 
László igazgatóval és Horváth János 
árva gyámmal élén a tanítói és nevelői kar s a 
gyermekek fogadlak bennünket s nevükben 
Kozma László igazgató intézett meleghangú 
üdvözlő beszédet a vendégekhez, melyben 
hangsúlyozta azt a szeretetet, mely sz egész 
intézetnek létrehozó és fentartó alapja s amely 
egyformán öleli keblére a nemzet napszámosai­
nak árváit, legyenek azok bármily nemzeti­
ségűek. Ezután felmentünk az épületbe, ahol 
megnéztük a háló és munkatermeket a meg­
hallgattuk a növendékek vegyes karának igen 
szép fegyelmezettséget mulató magyar népdalait, 
melyre a szerb daloskor szintén karénekben

válaszolt. Ekkor már távozni akartunk a ne­
mes emberbaráti intézet falai közül, de un, 
egyszerre egy kisleány állott elő s szerb 
nyelven üdvözölte a vendégeket, akiket ez a 
kedves intermezzo rendkívül meghatott. Neve 
Audonokovics Gordons, megérdemli, hogy fól- 
jegyezzük.

Innen a Margit fürdő pazar fénynyel 
berendezett helyiségeibe mentünk, ahol azon­
ban a tulajdonos sajnálatos betegsége folytán 
hivatalos fogadás nem történt, de egyéb te­
kintetben a legmesszebb menő előzékenységgel 
találkoztunk a személyzet részéről. Bejártuk 
a »Margit fürdő« összes helyiségei', sőt 
nehányan egyenesen ki is próbálták, — 
a többiek pedig megnézték a halastavat, a 
jég- illetve jelenleg a bicziklipályát s Atmen- 
tüek az „István1* gőzmalomba.

Az „István“ gőzmalom udvarán a* igaz­
gatóság és a tisztviselő kar élén Sesztina La­
jos elnökkel es M a y e r Emil vezérigazgató­
val fogadott bennünket, s az előbbi az intézet 
nehány markáns vonás-al jelzett történetét is­
mertette meg üdvözlő beszédében a vendégek­
kel. melyet Uraoviu To.«sp magyarul tudó 
vendégünk ismertetett meg társaival. Ezután 
rögtön a parkba vezették a társaságot, ahol 
Rácz K. zenekara a Rákóczy indulóval fogadta a 
társaságot, mire Mayer Dmilné úrnő vette 
át a háziasszony tisztet s kedves lánya, Olga 
segítségével bájos szeretetremeltósággal töltötte 
azt be, gazdag uzsonnával véndégdvén meg 
bennünket, amit a vendégdalosok szintén kar­
énekkel köszönlek meg. Este 6 óráig mulattuk 
a nagyjelentőségű ipartelepen a legjobb han­
gulatban, amikor búcsút vettünk annak derék 
vezetőíégé'ől s a bájos háziasszonytól és leá­
nyától, visszkiérve a kisvasúinak Margit 
fürdői állomásához, — a hova 
épen akkor érkezett meg a külön ko­
csikkal megpótolt kis vonat, melyet maga 
Liber Mihály ig izgató vezetett s amely 
hamarosan visszaszállított bennünket vendé­
geink szállásához, az Arany Biká­
hoz.

A hangverseny.
A délután folyamán az egyik énekesnő 

rosszul lett s ezérs kiise kéie't a hangverseny

tubómknak a panaszra, az egész világ előtt 
való vádaskodásra. A magyar állam amellett, 
hogy meghagyja minden ‘nemzetiség kezében 
a mat a iskoláit, megengedi nekik, hogy ta­
nítóikat maguk neveljék és maguk válasszák, 
mindössze annyit követel meg, hogy magyarul 
tudjanak beszélni és tanítsák a magyar nyel­
ve iskoláikban, egyforma szeretettel ölei 
keblére a haza minden nemzetiség és vallás 
felukeznte idő élőit kidő-t tanítóinak árva- 
gyermekét s neveli a hazának hü fiaivá és 
leányaivá

Micsoda megható jelenet volt az, mikor 
kijöttünk az árvaházból s egyik hölgy szere­
tett voltra egy szerb kis leányt látni: az 
igazgató előkentett egyet, aki kiz leány léiére 
mar maga is jól beszélt magyarul, mellette 
p-olig nénje ment egy teljesen kifejlett nagy 
leány elegáns utc/.ai ruhában, aki axtan szin­
ten szerbül szó t a vendégekhez, mutatva, 
hogy még ő sem feledte o1 anyanyelvét, holott 
6 is itt nőtt fel a dehreezoni árvaházban s 
ina már egyik dehrecz^ni üzletben van alk <1- 
mazva, tisztességes nőies foglalkozással keres­
vén meg mindennapi kenyerét, holott az annyit 
rágalmazott magyar állam pénzen fenntartott 
árvaház nélkül azok a csak beszélni tudó 
izgatok melietl alighanem a züllés u'jára 
jutottak volna mind a ketten a szegény, korán 
elhunyt szerb tanítónak gyámot nélkül maradt 
árvái. . .

Lehetetlen néhány szóval meg nem emlé­
keznünk az »István« gőzmalom r. t. igazgató­
sága részéről rendezett fényes uzsonnáról sem, 
amely Stern József és testvére viltásreggelijé- 
hez hasonlóan a magyar vendégszeretetnek 
kedves megnyilatkozása volt. Vendégeink bámu­
lattal nézték azt a kedves, azt a rokonszenves 
fogadtatást, a ne yben bennünket «a igazgató­
ság részesített. Mog is háláltak gyönyörű 
énekükkel mondva köszönetét érte. Ez a két

terített asztal volt a szerb-magyar hará'ság- 
nak első megpecsétlője, ezek mutatták ki 
igazán, mily szívesen fogadta őket Debreczen 
közönsége és mily örömet okozott nekik annak 
a rokonsxenvnek és szívességnek a látása. 
Vendégeink, habár este egy hosszú hangver­
seny várt reájuk, az egész nap testi fáradal­
mai után: minden stáczióján a városnézésnek 
egy-egy szerbdal elénekiésével nyújtottak külön 
élvezetet is a házigazda szerepét betöltő 
debreczenieknek és a fogadó bizottság tag­
jainak . . .

Et nunc venio ... A hangverseny volt 
az első nap fénypontja. Ezekben a sorokban 
nem a tudósítás, hanem a szerb-magyar ba­
rátság felebredé-e alkalmából ez irányban 
szerzett benyomás ik leiru-a a ezélom, a hé­
zagokat tehát ennek kérem betudni. — Az 
egyik vendégliölgy rosszulléte miatt kissé ké 
sőn kezdődött, jóval 8 óra után az első 
hangverseny, de annál nagyobb volt a megle­
pess. mikor felhúzták a függönyt — rninda- 
két helyen : a nézőtérén is, a színpadon iv 
Már maga az első pillanat érdekes voll ; a 
hölgyek szerb nemzeti öltözetben, a mely min­
denki áHa áoos csodálkozására az eredeti szé­
kely viseletlel majdnem teljesen egyezik. Ez 
már maga egyik bizonyítéka volt a szerb-ma­
gyar barátság ősidejü régiségének, amint 
„zonbm megzendiilt a szerb dalosok ajkéról 
Kölcsey »Hitnaus«-a, a néző közönség 
rögtön hallgatósággá változott s impozáns 
csendben emelkedett fel helyéről ; ez a mo­
mentum viszont a szerb vendégek lelkében 
tett ki'ürheteilen benyomást. Mikor ugyanis 
ennek a mi óriási nagyságú színházunknak 
három páholy sorában felállottak a magyar 
hölgyek, az a színpadról nézve —■ mi a ku­
lisszák ’hézagai között gyönyörködtünk benne ! 
a szó szoros értelmében fensége« látvány 
volt, annyira, hogy vendégeink meglassították

énekük tempóját, hogy gyönyörködjenek benne 
kedves kötelességük tejesítése közben is.

Mindenkit meglepett aztán a magyar é< 
szerb zene között feltalálható sok rokonvonás 
aminek magyarázatát abban véljük megtalálni 
hogy mindakét nyelv, — legalább mi úgy vet­
tük ki, az első nzótagra helyezi a hangsúlyt 
s müzenéje mindkettőnek fia'al. Ezért történt, 
hogy oly szépen sikerült a magyar népdalok 
előadása amely pedig egyenesen S t y r s k y 
László karmester átiratai szerint történt, tehát 
a szerb gondolkozásmódnak teljes érvényre■ 
juttatásával. Mi hisszük, hogy a magyar nyelv 
nem sokáig marad ismertlen a szerb intelli- 
uMiiczia körében, Ntkolajevl s Styrsky László 

átiratai megcsinálták ez ívjál a deb- 
dalotyle' pedig ki-gyengett i az . 
második napon — sajnos — nem le- 
mindvégig utitársuk vendégeinknek, 

egészségem gyenge állapo'a pihenést paran­
csolt s 'gy nem tudok semmit Írni a délelőtti 
kollégium és templom látásnak benyomásairól 
csák a banket az, amiről néhány szóval 
megemlékezhetem. Már ott rögtön kiemelte 
Márk Endre is, amit leheletlen elhalhatnom 
nekem is azt a megható jelenetet mikor a 
magyaroknak kanálcsürgolését inegszakitvtla 
a szerb dalosok remekül előadott asztaláhfása 
A régi magyar patriarchális életre emlékezte­
tett ez s önkéntelenül elgondolta mindenikőnk 
miért nincs ez nálunk is igy ? ! avagy ha 
nincs mért ne lehelne ezután ? !

Adja islon, hogy amint mi igen sok szé­
pet, jót és kövatésreméltót fedeztünk fel déli 
kedves szomszédainkban e nehány nap alatt : 
ők is érdemes taeasztalatokkal gazdagon tér­
jenek vissza szép hazájukba I 

A viszontlátásra !

népdal
rvezeni

A
hettem

» ,V « « 'W,V-,



előkerültek s együttesen még elzengtek egy 
éneket az Ur házéban, hol hajdan az April 
14-iki függetlenségi határozatot kimondották ! 
Ki gondolta volna akkor, hogy még szerb 
ének fog itt hangzani, bizonyságot tevén a 
magyarok iránti testvéries érzésükről. De hát 
változnak az idők.

A városházánál.
Nem volt ugyan programmba véve, de 

Márk Endre elnök tapintatossága s a szerb 
testvéreinkért buzgó meleg érdeklődése elta­
lálta, hogy a vallásos érzülete szerbekre 
nézve jó hatással less az urnapi nagy kör­
menet megtekintése. A nagytemplomtól hát 
vissza tértek, hogy alkalmatos helyről meg­
tekintsék, de sajnos! A nagy emberaradat 
miatt csak kis részben sikerült azt látniok. 
No de legalább a városháza is kapott látoga 
tást, melyet — nem tudni — mi okból, a 
programúiból kifelejtettek. Kis tanácstermében 
vonultak fel s onnan nézték a szép jelenetet: 
a szentség körülhordozását. Ezután még a 
közgyűlési termet tekintették meg és vissza­
térték a Bikába villásregge ire. Sört, jóizü 
székelygulyást, virslit szolgáltak fel. Az ügy­
buzgó elnök maga is hordozta szét a villát és 
kést, csakhogy minden ékesen és szép renddel 
legyenek. Végül egy szép üdvözlő dalt éne­
keltek.

Az ev. ref. kollégiumban.
A mai nap kiemelkedő fénypontja az ev. 

ref. kollégium megtekintése volt, hova villás- 
reggelijök elköltése után vonultak fel a deb- 
reczeni magyaros vendégszeretettől lelkesült 
szerbek. Gyönyörű két koszorút vittek ma­
gokkal, hogy megkoszorúzzák Petőfi és Cso­
konai szobrát. A koszorút feliratai ezek vol­
tak ."»Amagyarszéplángl e I- 
kü dalnokának. A Stank o- 
vic dalkör.» — »Debreezen 
költőjének. - A Stankovic 
dalkör.« A kollégiumban S a s s Béla, 
akad. igazgató fogadta és üdvözölte őket né- 
mest és magyar nyelven a maga ós tanártársai 
nevében.

Majd a nyilvános könyvtár-helyiségében 
tartott hozzájuk szép beszédet, mélyet Jojkiis 
Dusán debreczeni joghallgató tolmácsolt a 
szerbeknek. Szimica Ziivojm tolmácsolt az 
üdvözletre szép szívből fakadt beszédet, melyet 
Takács E. József tolmácsolt m .gyárul. Azután 
megtekintették a nyilvános olvasótermet, az 
oratóriumot, terméwzettáni és állatmuzeumot 
es a dísztermet. És most következett egy 
megható, szivet-lelket betöltő jelenet. Szimics 
Zsivolyin, a daloskor elnöke a lépesőházba 
elhelyezett

Petőfi szobrot
szép s dicsbeszédet tartva megkoszorúzta, 
melynek értelmét Takács E. József mondotta 
el. Dicsőség a költőnek — mondá — ki tartja 
várázsávál nemcsak hazájában, de az egész 
világon a szabadság hirdetője volt. Mint a 
daloskör tagjai ajkán zendült meg a nemzeti 
imánk, a Hymnus, frenetikus tapsot arató 
praeczizitással s nehány lépcsővel lejebb a 
díszteremtől a nemzeti imánk második vers- 
szak rugó tapsvihart aratva. — A diákság 
tabora szűnni nem akaró éljenzéssel jutal­
mazta a dalosok kiváló figyelmét.

Innen
Csokonai szobrához

vonult a nagy tömegre szaporodott közönség. 
Ember ember hatan tolongva igyekezett helyet 
biztosítani magának, hogy hallhassa S z i- 
m i t s Zsivojin lelkes beszédét, mellyel Cso­
konainak is lerótta a szerb dalosok kegyeleles 
érzését. A koszorú elhelyezése után ismét íel- 
zendült a Hymnus a szerb dalosok ajkán, 
hallgatták odafenn, a csillagos menyországban 
Petőfi és Csokonai örömkönnyet ejtve, hogy 
elhamvadt szivük végső dobbanása nem tör­
téül hiába, mert ime a daloson szent varázsa 
által népek és nemzetek egy testvérei lesznek 
s isteni szeretet alapjára épül az egész nagy 
világ,

A zenedében.
Rendes körülmények között bizony fel 

sem tűnik nekünk, hogy mennyi megtekintésre 
méltó helye van a nagy Debreczennes. Íme.

itt van a Zenede, mely a Droerammk nines felvéve, bár minden P tekin”t£n ,*lnl4í 
volt arra, hogy bemutattassék s»rW “41lé 
dégeinknek. Miután előzetes értesülés. Ten' 
későn nyert a Zenede vezetősége ,*'*k 
állítani, hogy előre hozzá készültek a !>h*1
hoz és m*gis nagyszerű meglepetésben *,2?,"
sült, a ki erre megjelent. «esze-

A vendégeket Simontfy Emil i8,ZB#IA... 
vözölte, kinek neve érctáblába van 5! °Ud- 
zenede történetében. Rövid visszanilUnu1 
vetett a Zenede alapítására, majd felkéri»*“ 
vendégeket az egyes termek megtekint*.* 1 
Kellemes meglepetést szerzett vendégeinknek6.' 
rögtönzött hangverseny. 18
... MegiegT^endö még, hogy »dalnokok 
közül Andro Petcvid belgrádi törv. jevvzö M.lán M. Rodvicovich jogász a kir. ' törvént 
széket is megtekintették s meglepetéssel n," 
latkoztak az ott látottakról. *'

A diszebéd.
Délután 1 órakor Debreezen városa disz 

ebédel adott a Bika szálloda nagytermében 
Százötvennen ültek a virágokkal dúsan dini' 
tett asztalok mellé. Az asztalfőn Simonfiy Imr." 
kir, tau. polgármester, jobbról mellette dr 
Wolafka Nándor, balról pedig Szimics Zsivo 
lyin foglaltak helyet. A banketten különben 
társadalmi életünk több kitűnőségét es szép 
számmal láttunk debreczeni hölgyeket j, j[ 
menü kártyán a magyar és szerb ezimer állt 
alattuk a magyar és szerb nemzeti zászló 
köztük két egymást fogó kéz, a barátság sziD. 
boluma felül pedig Debreczen-Bslgrád 1898 
felirai. Gondosan szervíroztak íz egyes éte­
leket, Ízletesen állították ki s újra elismerésre 
tette érdemessé a bérlőtársaság, A harmadik 
fogásnál nem pohárköszöntő, hanem az történt 
hogy a pinezérek apró zászlókkal rakott p«. 
csenyét szolgáltak föl. Minden tál bélszín da­
rabjaiba egy nemzeti, egy szerb és egy Deb­
reezen város színeit viselő kis lobogó állott, 
melyeket a szerb vendégek emlékül össze is 
szedtek.

A negyedik lógásnál emelkedett Simonllj 
Imre kir. tan. polgármester és poharköszönt I 
mondott a legelső magyar emberre, a királyra, 
Az egész társaság állva hallgatta végig a to- 
aaztot, lelkesedéssel éljenzett, a szernek da­
losai pedig üdvözlő dalt énekeltek. Kizvetle- 
nül ezután Dr, Wolafka Nándor vál. püspök 
plébános tartott nagyhatású beszédet franczia 
nyelven. Felköszöntötie a szerbek királyát; 
Sándor királyt. Zsivili ! Zsivili ! és éljen tört 
ki az ajkakról s a debreczeni dalárda üdvözlő 
dalt énekelt. Vecsey Imre városi tb. főjegyző 
lendületes beszédben, a szerb vendégeket él­
tette. Azután pohárköszöntőket mondtak Te 
odoroviig belgrádi szerkeiztő, Dobiecki Sándor, 
Márk Endre, Takács a belgrádi magyar ke­
reskedelmi muzeum elnöke, Szotyori Nagy 
Kálmán. Az ebéd tartama alatt dr. VVulafka 
Nándor püspököt körül vették a szerbek. — 
Ketten is üdvözölték hosszabb beszéthen i 
valamennyien üdvözlő dalt énekeltek neki is. 
Az ebéd dé után négy óra körül ért végett. A 
nagy társaság ezután az udvarra vonult, ahol 
Cbilinszky lefényképezte őket. A fényxepezés 
után kosaikra ültek es a szerb vendegeket 
kivittek a nagy erdőre.

A hangverseny és a tánczestély.
Este fel 8 órákor újból zsúfolva volt a 

városi színháznak minden zuga egy másik 
részével Debreezen közönségének, amelyik 
épen olyan élvezettel hallgatta a szerb dalosok 
énekét, mint a szerda estiek. A hangverseny 
kezdetén tegnap este is nyújtottak at * 
vendégdalosoknak és pedig Márk Endre a 
debreczeni dalegylet nevében. Maga a hang­
verseny kisé röviditett műsorral ment vegbe, 
hogy a tánczestélyt idejében mtgkezehessék,

Az «Arany Bika« díszterme régen látott 
olyan sok, nagyon sok szép sssonyt, szép 
leányt, mint legnap este. Azok a kreo barna 
és délvidéki érdekes arczu szerb asszonyok 
ős kisasszonyok mindenkit magákhoz vonzot­
tak s zsúfolásig megtelt tánezteremben és csak 
most tapasztalhattuk igazán, hogy mennyire 
gyönyörködtetett szivet szemet a valtozatossag. 
Szép, magas barna főhadnagy — magyar gye­
rek — lejt végig a temen avvJ a légára*-

Megkezdése csak 8 óra után történhetett e 
addig Rácz Károly zenekara nyújtott szóra­
kozást a szinhásak már fél 8 órakor zsúfolá­
sig megtöltött közönségnek. A benyomásokról 
mai lapunk tárcsája számol be, itt magáról a 
hangversenyről és szereplőiről emlékezünk 
meg. A műsort, melyet némi sorrend-cserével 
mindvégig betartottak, már közöltük e hasá 
bokon, — csak annyit említünk meg, hogy 
a rendezőség kedves meglepetésben részesí­
tette a kösönséget a két nemzet hymnusának 
eléneklésével. A hangverseny ugyani» a szerb 
vendégeink ajkáról elhangsott »Isten áldd meg 
a magyart« eléneklésével kezdődött, amelyet 
a kövonség állva hallgatott meg. Már ennél a 
darabnál általádo* feltűnést kelteit két női 
hang: N e d i t s Szimka k. a. és K á I y e - 
vits-né Ottilia urhölgy, az egyik igen fino­
man árnyalt, mezzoszoprán hangjával, a másik 
pedig bámulatos szubrett-temperamentumával, 
amelyeket aztán sz általuk előadott magán­
szólamok a későbbi számok alatt teljes 
érvényre juttattak, mig a férfikarban a bassus 
oly hatalmas erőkkel van képviselve, hogy az 
valóban nem mindennapi jélenség. Az össz­
hang es a dalraüvészet oly magas fokát 
mutalták be a vendégdalosok, mely az egesz 
közönség oly által tetszésre ragadta, amelyet 
elérni még egyik-másik hires operett társulat­
nak sem igen sikerült a debreczeni színház­
ban, holott azoknak hivatásuk az ének és 
előadás napján nem járják be a félvárost, 
nem nyelnek port a nem énekelnek minden 
félórában egész napon kérész ül.

De talán nagyon is belemélyedtünk már, 
pedig mielőtt ezekről meggyőződhettünk volna 
még másik — viszonzásképen történt — meg­
lepetés is ért bennünket : a vendéglátó Deb­
reczeni dalegylet aszerbhimnuszt 
adta elő a tőle magyardaloknál 
megszokot preczizitással, mit a közönség szin­
tén állva hallgatott végig. Ezután következtek 
volna a műsor számai, előbb azonban a höl 
gyeket gyönyörű csokrokkal lepték meg nyilt 
színpadon a rendezőség tagjai, míg magát az 
egész dalegyletet Debreezen városa nevében 
egy hatalmas, kéksárga szalagos babérkoszo­
rúval tisztelte meg Vecsey Imre tb. fő­
jegyző nehány szives szó kíséretében.

A szerb éuekek és dalok megható meló­
diája, melyeket magyardalokkal 
váltogatva adtak elő, valósággal lebilincselték 
a közönséget, amelynek türelme pedig nagy 
próbára volt téve e késés folytán, mert na­
gyon hosszúra, 11 órán túl nyúlt a hangver­
seny. De kitartottunk lelkesedve valamennyien 
s a miisör minden egyes száma után élénk 
tapsvihar, éljen ós zsivilá ! hangzóit fel, tnety 
mindinkább fokozódott az este folyamán. — 
Ilyen karmester, mint Styrsky László s ilyen 
kar, mint a »Stankovies« dalegylet, maga a 
kész siker.

Második nap délelőtt.
Gsodálatos módon megemberelte az idő 

magát s a ködös esős időjárást melegítő júni­
usi napfény váltotta fel. Talán maga a nagy 
természet is gyönyörét találta abban a szives 
ragaszkodó fogadtatásban, amelylyel szerb 
vendégeink városunk intéző körei által része­
sítettnek.

Az első nap fáradalmait kipihenve, ismét 
a Bikában volt a találkozó. Az Űrnapja ün­
nepe, látványos processiója okozta talán, hogy 
a megállapodásiul eltérőleg egy kis késéssel 
jött össze a társaság, hogy megkezdje a mai 
programmba felvett látogatását, melynek első 
pontja volt:
Az ev. ref. nagytemplom meg­

tekintése.
Nagyszámú közönségtől kisérve vonul­

tak a kolosszális nagy épület felé vendégeink, 
melynek széles bejáratánál K. T ó t h Kálmán 
fogadta őket szép francia beszéddel. Mind­
annyian bevonultak a templomba szépen hang­
zó orgona hang mellett és helyet foglaltak a 
szószékkel szemben levő padokban. Márk 
Endre az ő gondos kitartó figyelmével Széli 
István kántor állal ismét megszólaltatta az 
orgonát s azután a szerb daloskör tagjai éne­
keltek el egy megható áriát, mialatt a többi 
— a procesio nézésére elmaradt — tagok is
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koiebb arcxu szerb menyecskevei. Keringet 
tánczolnak. A közfigyelem persze rögtön raj­
tok van. Be szép pár I Sxól, súg vagy felkiált 
tgj.tgj. 0 ánuk snájdig jogász egy félreismer- 
botlenül délvidéki barna szépséggel, Kedélyes 
rendkívül kedélyes mulatság. Szinte kedvünk 
volna mindig ilyen kedves vendégeket köztünk 
látni, hogy olyan igen nagyon jól tudhassunk 
mulatni. A zsúfolt terem szép közönségére 
vacsora közben aggódva tekintett a tánezra 
ebes ifjúság. Hogy és mikor tánczolunk ? An­
nál kellemesebb volt a Márk Endre ur által 
vezetett rendezőség ügyessége, a terem közepet 
hamar kiürítve, 12 felé megkezdődött a táncz 
Először a kedves vendégek mutatták de egyik 
nemzeti tánezukat a kólót. Hogy mennyire 
megtetszett nekünk e kellemes táncz, legjob 
ban talán az mutatja, hogy szinte észrevét­
lenül majdnem mindnyájan tánczoltuk. Köny- 
„yü és mégis oly kedves. Két lépés előre, agy 
hátra, ütem szerint, hol gyorsabban, hol las­
sabban. A jelen volt hölgyek névsorát lehe­
tetlen összeállítani, de azért egy kis ezédulára 
a következőket megpróbáltam följegyezni s 
nem tehetek róla, hogy hiányos a tudósi- 
tásom :

Asszonyok: Bernáth Lajosné, Bár­
dos Gézáné, Dr. Benedek Jánosné, Bállá Mi- 
haíyné, Bekényi Ottokárné, Bacsó Jánosné, 
Bodogh Gyuláné. Cobor Károlyné, Czeglédy 
Ida, Dr. Csikós Sándornó, Czeglédy Gyuláné, 
Gr. Dégenfeld OUóué, Demetrovics Pálné, Do­
norán Istvánná, Bankó Mihályné, Dörre Fe­
re iczné, Dömsödy Imréné, Dézsi Lajosné, En- 
geszer Józsefné, Emmert Antalné, Ercsey 
Kalmánné, Fekete Mihályné, F ü 1 e k y 
Pálné, Fridvalszky Rezsőn e, 
Ganovszky Józsefné, Gödényi Józsefné, Huti- 
rayné, Horváth Jánosné, Hreus Viclorné, 
Horváth Sándorné, Hajdú Istvánné, Holcapter 
Józsefné. Jánossy Józsefné. Irsay Miklósné. 
Kovács Jánosné, Kontsek Gézáné, dr. Kőrössy 
Kálmánná, dr. Kleberg Oswnldné, Kaliczky 
Jó/.sefné, Kiss Ignáczné, Kubay Lajosné, Kér-, 
náts Gyuláné. Kelemen Ferenczné, Kovács 
Jánosné, Koncz Ákosné, Lesku Ferenczné, 
Moritz Bertalanná, Márk Endréné, Marosi 
Péterné, Medgyesy Ferenczné, Muharosy 
Jánosné, — Maurerné, — Mayer Emilné, 
Miskolczy Jenőné, Dr Nagy Kalmánné Nagy 
Andrásáé. Nagy Atbertné, Orosz Lászlóné, 
Paczelt Jánosné. Riesz Lipótné, Rozza Sán­
dorné, Steiner Gyuláné, Szilágyi Imreaé, dr. 
Somogyi Zoltánná1 Steínacker Sándorné Szabó 
Antalné, Szabó Mihályné, Zond Jánosné, Si- 
nay Sámuelné, Szentessy Jánosné, Tóth Bélá- 
né. Taxát* Ferenczné. Torday Gábornó, Tóth 
Btíláue, Dr. Tüdős Jánosné, Ujváry Istvánná, 
Veesei Imréuó, Weidner Kálmánná, Zivuska 
Ferenczné,

Leányok : Antal nővérek, Anta- 
lovics Miezi, Aranyosi Róza, Bernáth Gi­
zella, Bacsó Juliska, Bacsó Mariska, 
Baranyai Ilona, Balogh nővérek, Buday Etel 
és Ilona, Bernáth Gizi, Bahunek Olga, Czeg- 
léily Ilona, Gróf Dégenfeld Mária, Domogán 
Bella. Dóczy Ilka, Emmerth nővérek, Erdélyi 
nővérek, Erdősy Etelka, Erdős Málika, Fried• 
walszky Ilona, Gödényi Ilona, Gönezy Mariska, 
Ganovszky Margit, Hutiray Paula. Hoirapfer 
Janossy Gizella, Kaliczky Emma, Kubay Mar­
git, Kemény Klára, Kacsó Gizella, Katona 
Róza, Kelemen Erzsiké, Kecskés Erzsiké, 
Katona nővérek, Király Juliska, Lengyel Gizi, 
Laszgalner nővérek, Medgyesi Piroska, Moha- 
rossy Irén, Nagy nővérek, Osztadolfix Kati, 
Paczelt Anna, Pavelkó Jolán, Perczel Sárika, 
Püspöky Emma, Péntek Gizella, Rózsa Pi­
roska, Szütz Viola, Steinaeker, Szabó nővérek, 
Simon Etelka, Szép Gizella, Steiner nővérek, 
Sirközy Margit, Sulina Giza, Szemere Iza­
bella, Szentesi Erzsiké, Szentessy Emma, 
Szombati Juliska, Stenczel nővérek, Takács 
Viola és Gabi, Tolnay Etelka, Ujváry Ilonka 
Zirszfusz Anna, Zivuska nővérek.

UEBRECZEN I

Sorra megnéztük a dohányotztályozást, vágást, 
szivargyárat, szivarkagyártás'. (kézzel és labbal 
egyaránt.) gépházat, a munkásebédlőt, hol a 
munkásnők napi 8 krajezárért kapnak regge­
lit és ebéde . A nagy rend és pontosság álta­
lánosan jó benyomást tett vendégeinknél.

A dohánygyárban.
Ma d. e. 10 órakor a m. kir. dohány­

gyári tekintették meg vendégeink, ahol három 
csoportban járták sorra a modern berende­
zésű nagy gyárnak minden helyiségét, mely n í- 
p nként több mint 1000 embernek ad kenyerei.

HÍREK.
* A kereskedelmi akadémia »Torna­

köre* f. é. máj. 21—28-án tartott dijversenyé- 
nek győztesei az ifjúsági egyesületek f. hó 
8 án fényesen sikerült záróünnepén kapták ki 
megérdemelt jutalmaikat és pádig : Veres 
Sándor ezüst érmet díszítéssel, a legnagyobb 
kitüntetést; uiánna Tikos Andor és Sehirf 
Henrik díszoklevelet; továbbá ezüst érmet 
kaptak : Horárik István, Paplor Pál, Lovas 
Béla, Ozory István, Papp Albert ; elismerő 
oklevelet : Grünvald Zoltán és Fürt Salamon, 
végül pedig bronz érmet : Kereszty Kornél, 
Weisz Miklós, Rudolft Imre, Szappanos Kál­
mán, Sámuel Sándor, Naszódi Tibor, Roóz 
Jenő és Gerber Jenő.

* Értesítés. Ev. ref. népiskoláink tané­
vét bezáró ünnepélyes isteni tisztelete f. hó 
11-én reggel 8 órakor fog megtartatni a nagy­
templomban. Tisztelettel meghívjuk a hálaadó 
istentiszleleiré a szülőket és a közönséget.
M i t r o v i c s Gyula iikolaszeki elnök.

* Szökevény cseléd. Cziogler Juacbim- 
tól megszökött a cseledje M.irton Mari. — A 
szökésre nem igen volt valami különösebb 
oka, csak epen vísszavagyott a falujaba.

* Szakvizsgálatok. Kereskedelmi Aka­
démiánk felnőttek szamara evente nyit esti 
latifolyamot, melynek bal gátéi azután szak- 
vizsgalatra boezaj atnsk s erről bizonyítványt 
is nyernek. Az idei szakvizsgálatok Írásbeli 
veszet f, hó 15—17 napjain d. u 3—8 órák­
ban végzik a vizsgáiattevek, kereskedelmi le­
velezésből, számtanból és köiy viteltanból ; 
szóbelit pedig e hó 28-án tesznek. |

* Ideiglenes boldogságból örök üdvös­
ségbe ! Mély fajdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk felejthetetlen jő leányomnak, testvérünk­
nek. rokonunknak és áldott jó emlékű meny­
asszonyomnak néhai KÜBECHER VILMÁNAK 
folyó hó 9-én délután 3 órakor eleiének 20-ik 
éveben 11 heti súlyos szenvedés után történt 
gyászos elhunytál. Kedves halottunk hült tete­
mei folyó hó 1.1-éa d. u. 3 órakor fognak az 
ág. ev. egyház szertartása szerint a Homok­
kert II. járás 79. sz. hazunknál tartandó gyász 
ima után a Várad-utczai temetőbe örök nyu­
galomra tétetni. Mely végiisztességtételre ro­
konainkat, jó ösmeróseinket, az elhunytnak 
barátnőit szomorodott szívvel meghívjuk. Deb- 
reczen 1898 junius 9-én Bánatos anyja : Ozv 
Kübecher Dávidné szül. Polaj Maris. Testvé­
rei : Katicza, Lonka é< Mariska. Vőlegénye : 
Szabó Lajos és számos rokonok ueveben is. 
Áldás és béke poraira ! A temetést Gebauer 
Érczkoporsó-gyár tem. int. rendezi.

* Lopás a hangversenyen. A szertb | 
dalosok tegnap esti második hangversenyén 
valami élelmes ember ellopta Pongrácz 
Sámuel nyug. tvgzeki biró és liának Pong­
rácz Jenőnek a kalapját. A másodemeleti 
11 számú páholyból tűni el a két kalap. Az 
eset jó adag bosszúságon kivül még náthát 
is szerzett károsultaknak.

* Tolvaj pékinas. A sátoraljaújhelyi 
kapitányság átiratilag megkereste a debreceni 
kapitányságot, hogy saját területén nyomoz­
tassa Iboján Gyula pékinast, ki gazdájától 
több száz forintnyi órtéknemü ellopása után 
megszökött.

* Margittay Dezső meghalt. Egy érde­
mes derék író, Margittay Deziő hali 
meg e hó 7-én. Margitay Dezsőt ösmerte a 
»Debreczen« közönsége is, a mely különösen 
egypár év előtt többször gyönyörködhetett a 
lárcza novelláiban. A magyar középosztály 
életenek élesszemü megfigyelői) és eleven tol­
lú írója volt, az irodalom és művészet ügyei 
iránt mindenképpen érdeklődő ember, 
akit a halál hosszas szenvedéseitől váltott meg,
Mintegy 30 kötetre való elbeszélést, regényt, 
népszínműve, irt. A 70-es évek elején tűnt fel

szépirodalmi munkáival s népies irányú elbe­
szélései irói pályája kezdetén ismertté tették 
az országban. Népszínművei közül nehány so­
káig soron volt a Népszínházban, a Ciné Min- 
iue és az Ezres bankó e. dijat is nyert. Érdemei 
elismeréséül a Petőfi társaság tagjává lett. —• 
Elhunytál családja, nagy kitsrjsdésö rokonéul* 
gyászolja. Temetése ma d. u. ö órakor lesz a 
kerepest u i teme ő halottas házából.

* Megbüntetett bérkocsisok. A II. kér
kapitányság több bérkocsist megbüntetett mi­
vel a vasúthoz nem,mentok ki a megszabott 
időben.

* Választmányi ülés. A „Zion“ debre- 
ezeni betegsegélyző egylet saját helyiségében 
f. hó 12-én délelőtt 10 órakor választmányi 
ülést tart. Tárgysorozat : 1. Jelentés február, 
május honápok ügykezeléséről. 2. Jelentés 
febr.—május hónapok pénztarforgalmaról. 3‘ 
Szám vizsgáló bizottsági jelentés az év első har­
madáról. 4. Folyó ügyek.

* Uj leánynevelő intézet Debreczen- 
ben. Abolesné Blo?b Her mm srnő f. é. szem- 
lember hó 1-én uj leány tan- és nevelő inté­
zetet nyit Debreevenben. Az intézet interná­
lássá! lesz egybekötve és a főeuly arra lesz 
fektetve, hogy a leányok a házias nevelésben 
és nyelvképzésben kellő oktatásban részesit- 
tessenek.

* Igen elegáns nyári női toilettet, és 
gyönyörű stép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira Kronovi t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur házában.

* Mezey János : orphenm társulata
nvolcz napra Szatmarra rándul át, honnan 
fölöltébb előnyös meghívást kapott. Holnap 
kezdi meg a társulat előadásait Szatmaron. 
Mezei epészen uj társulattal tér ziseza és a 
Bika szálloda második udvarán levő színpadon 
fog működni. Mezey kiváló művészi erőkből 
szervezi* uj társulatát. Az eddig szerződtetett 
tagokat részint Ös-Budavárból, részint a Ber­
liner Reichshalleból szerződtette. Mezey ez uj 
orpheum társulatának Starja előreláthatólag egy 
gyönyörű Triesti enekesnő lesz. kit Mezey 
az ottani Varieté színháztól szerződtetett el.

A háború.
A mai táviratok nagyon kedvezőtlen 

színben tüntetik fel a spanyolok helyzetet 
Santiago körül. Cervera tengernagy hivamlos 
távirata a vereségről a következőket jelenti :

»Santjago de Gubának és a szomszédos 
partoknak lQ ellenséges hajó által való bom­
bázásakor a spanyol hajókat nehány lövedék 
találta. A Reina Mercedes cirkáló halónak 6 
halottja és 12 sebesühje van ; 5 ember je- 
Icntéktelenül magseb-sült. A csapatoknak 1 
halottjuk volt, 3 tiszt és 17 katona meg­
sebesült. Az atnerinaiak 1500 különböző nagy­
ságú ürlövedéket lőttek ki. A Socapa es Morro 
erődök ütegeiben okozott várok semmi ka ona 
jelentőséggel nem bírnak- Morro erődben a ka­
szárnya is megsérült. Egy hajó megsérült. Az 
ellensége« hajók is szenvedtek észrevehető 
sérüléseket.«

Egy későbbi madridi távirat már a Reina 
Mercedes hajó elsülyedését jelenti. Hivatalos 
jelentés szerint a spanyolok vesztesége a kö­
vetkező : a hadsereg .01 egy katona elesett, 
Ordonez ezredes, egy kapitány, egy tüzér­
hadnagy és az önkéntesek két tisztje meg 
sebesült, a haditengerészetből a Reina Merce­
des második parancsnoké, 5 matróz es 2s 
tengerészkatona elesett, egy hajóhadnagy él 
11 tengerészkatona megsebesült. A sebesülései, 
nagyobbár* jelentéktelenek, Számos sebesült 
köztük Ordonez ezredes is, tovább teljesít, 
szolgá atat az ütegeknél.

Ezek a hivatalos spanyol jelentés ek azon 
ban aligha nem csak szépitgetések. A czenxura 
folytán az Antillákról nem továbbíthatják a 
táviratokat s az ember londoni j-lenté*ekre 
van utalva, Londonból és Washingtonból azon­
ban késő éjjel érkezett táviratok a spanyolok 
vereségét jelentik.

A Daily Chronicle jelenti Va-hinglonból

W" - - * I ■ ..'tr
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Hobsoj dereglyéjét az önkéntesekkel felvegye 
Powel 'át'» utoljára Hobson'. Hobson két óra 
előtt jött fel a fedélzetre, hogy azon utoljára 
meg szemlét tartson, PuW-l így beszéli el 
Huh ónnal .»aló utolsó találkozását ; A Merri- 
mac elindulása előtt a legénységből magammal 
vittem azokat a kik nem mentek Hobsonnal es 
áteveztem velük a Texnsrá.

A bucsuzáskor Hobson megszorította a 
kezemet s így szólt : »Powel, akkor ügyelj 
különösen, mikor a kikötőből jövünk ki. Őrül­
ten fogunk ev-zni, perczenkint 30 evezőcsa­
pással. A Meriimacot mintegy mér földi távol- 
kan a Texas követte. Ennek parancsnoka azt 
mondja, Hogy Hobson mindegy 200 yardnyira 
lehetett a kikötőtől, mikor az első ágyulövés 
eldördült, Erre aztán megindult az ágyúzás­
aiig a Merrimac egészen fü-tbe borult és el, 
tűnt szerű elél. A Texas napkeltig vesztegel’ 
a csatornán kivö1, de hiába, mert az önkén­
tesek csak nem jöttek dereglyéjükkel, A 
csaiabajó ekkor visszament, hogy a New- 
Yorkon levő Sampson admirálisnak jelentési 
tegyen.

A Merrimac ronc-ai a spanyoloknak 
legalább egyhavi munkáját igénylik, ha el 
akarják távolítani útjukból- Az egész hadve­
zetés most mar a szárazföldi csapatoktol függ. 
A tengerészeti parancsnokság szemére veti a 
szárazföldi hadparancsnokságnak, hogy még 
minden nincs készen. Katonatisztek úgy véle­
kednek, hogy e késlekedéssel a spanyolok 
időt nyernek védmüveiket megerü-dtení. A* a 
föltevés, hogy Cervera képes lenne a Merri­
mac ronUait utjából eltávolítani s aztán ki­
jőve a csatornából, a Cadixból elindult Gumóra 
admirális hajórajával egyesülni, lehetet lenséa- 
nek tűnik föl, mert az elsülyedt hajó roncsain 
végzendő összes munkálatoknak az amerika- 
hejók biztos lőtávolábán kellene megtörténi 
niük.

Debreczen a múlt hónapban.
— A közig, bizottság ülése. —

A városi közigazgatási bizottság f, hó 
6-án délután tartotta gr. Dágenfeld József fő­
ispán elnöklése m-lleit havi rendes ülését. A 
szakelőadók által a múlt hónapról kúszi ett n 
az ülésHii felolvasott jelentéseket kivonatosáé 
a következőkben ismertetjük :

A polgármester jelentése.
szerint a rendőrség letartóztatott lopásért 12, 
testi sértésért 1, rendőri kihágásért összesen 
200 egyent. A tolonczok és kenyszerutlevéllel 
kiutasítottak száma 132 vol . — Az első-fokú 
iparhatóság 40 egyent látott el igazolványnyal 
önál ó ipar gyakorolhassa ezéljaból. A kah- 
naság létszáma volt 1286 közös hadseregbeli, 
170 lovai. 974 honvéd 197 lova1. A lakosság 
állami adó fejeben 65602 frt 71 krt. (ize te ft 
be Másféle adónemek közül befolyt 1% járda­
adó 361, 2% lüzi váltság, 721, 3‘/a% ala­
mizsna vall sag 1262, 15°/° póladó 922 32°/ 
pótadó 3515.

A tanugyet
illetőleg a kir. tanfelügyelőnek ezúttal kevés 
mondanivalója volt. A szakirányú rajztanfo- 
lyamuak csak az első részét tartjuk meg Bu­
dapesten az idén. Erre Nagy Imre réf. tanító 
veie ett fel 200 frt állami segelylyel. A tan- 
felügyelő azt kéri, hogy a város legalább 60 
frt utazási és lakbér költséget fizesse. Az orsz. 
tanítói árvaházbah 77 liu és 02 leány árva 
vol'. Ujabban / árvát iparostanoncznak ad­
tak ki.

a. város közegészség ügye
kedvezőtlenebb vol', mint az előző hónapban. 
Megbetegedések és halálozások nagyobb szám­
mal fordultak elő. Különösen az emésziőszer 
vek bánUltnai voltak gyakoriak. A ragályos 
be'egségek közül szórványosan és kedvező le­
folyással jelentkeztek kanyaró, vürh ny, ron- 
cso óturoklob. Egyedül a vörheny okozott e^v 
halai esetet.

Szii etett május havában 152 ev ref. 1 
ág. ev., 34 r. kith.; 7 g. katli.. 100 izr., ősz­
iesen 210 gyérnek (108 liu, 102 leány) — 
Ezer lakosra évi á'lagban 41% születés esett I

Törvénytelen szülöttek száms 35 M7o/\ ,
Halva született 5. ^ T°lt.

Meghalt 106 er. ref. 5 ag. ev »4 
kath., 5 g ka.h együtt 151 egyén (76 fi £ 
nő nemű’) E»i adagban ezer lakosra 29 7.,? 
zdlek halálozás esik. ‘

Házasságra lépett 18 ev. ref., 8 r kath
4 izr. és 8 vegyes vallásu pár. ’ ’ a,n’*

A pénzügyi közigazgatás' köréből friPm
5 mT, mu!l hónapban állami'adó
79043 fri folyt be. — A város adóhátralék, 272536 fr-, 20911 frltal több, mint a '„n 
évben ilyenkor. Bélyegjövedék 15120, iohlleiétr 
7749, dijjövedék 937, dohányjöveddk 82547* 
hátarvám 11463, fogyasztási és italvdó 35675 
frt folyt be.

CSARNOK.

Útközben.

— Regény egy kötetben. —

Itta : TAMÁS JÓZSEF.

HARMADIK FEJEZET.
Valahol egy sarokban asztalt mutattak 

Mártonnak, hogy az lesz az övé, ott dolgoz­
zék. Azon görnyedt naprúl-napra és nézte 
szempusztitó figyelemmel a uedves szürke ha­
sábokat.

Mikor úgy hajnaltájban felben hagyhatta 
a munkát, hogy végre lefeküdjék, fáradt volt, 
az álmosságtól alig látott. De az állapot tet­
szett neki. Dolgozik s azért fizetik. Azelőtt 
nem dolgozott és mégis fizették.

Ezt a kenyeret, amit most eszik, meg­
érdemli. A munkájáért adják. Az ideáljai léggé 
váltak ugyan, egészen má-nak látta messziről 
azok it az embereket, kik a munkások ügyeit 
viszik előre, a diadalra, líözzéjük akart ő ii 
álani, mert úgy érezte, tudna használni, 
mert van mondanivalója sok. No de nem úgy 
leit. Azért így is jól van. Jobban mint volt 
azelőtt, minden bizonyny.ih Azért fizetik, mert 
dolgozik, inig azelőtti . . .

Ilyenformán gondolkozott Márton mig i 
keze alól sorra kei ültek ki a nedves papír­
lapok.

Eleinte alig tudott dolgozni. Bántotta a 
környezete lármája, a folyton csengő telephon, 
a szedőgyerektik lármás követelődz se a még 
nem kész levonatok miatt.

Legnehezebben uj kollegáit tudta meg­
szokni.

Szám szerint csak ketten voltak, in rt í 
lap munkatársai nagyobbrészt a munkások 
sorából kerültek ki.

Az egyik Kerényi Aladár, segéd- 
szerkesztő rendkívül szívélyesen fogadta Már­
tont. Kerenyi oladár ur általános népszerűség­
nek is örvendett leere-zkedő voltánál fogva.

Ezelőtt fel évvel még borban utazott a 
Hav » ét lírausz elégnek Egy ízben azonban 
az e láinolás körül holmi differenczáik merül­
tek fel és Havas kijelentette, hogy ő ezt már 
sejti régen.

K rúnyi mint gentleman nem tűrhetett 
ilyen gyanúsítás . Elküldötte a segédül, akiket 
azonban a lovagiatlan rzég rövid utón e tá­
volított.

Sőt a dolognak egyéb kellemetlen foly­
tatása is készüli. Az ügyészség előtt. Nem 
ugyan a kihívásért, hanem a diffcrencziák 
miatt, Ennek azonban nem lett semmi komo­
lyabb következménye, mert a Havas ur vis­
szavonta a feljelentést. Szolid ezóg hírnevének 
csak árthat, ha a lapok törvényszéki rovatá­
ban bármilyen formában is szó esik róla.

A ezég ilyenformán elállóit attól, hogy 
Kerényi Aladár úrral tovább poluniákat fut­
tasson bármily alakban is. Kerényi pedig meg- 
gyűlölte szive mélyéből azt a gőgös, pénzei 
zsákjain trónoló fajt, mely között eddig élt.

Keserű csalódottságával ment a har­
colók közé, a munkások ügyéhez állott, mely­
nek programmja, »le a tőkével« és úgy hatá­
rozta, hogy e szent ezélnak szenteli élete hátra 
levő napjait.

Ba'ázs Elemérről, a larezarovat vezető­

tegnapi kelettel, hogy 27000 ember indult el 
Tampából ScbalT r amerikai tengernagy pa 
rancsnoksága alatt. A sereg 21.600 gyalogos­
ból (ezek kö/ött 16 ezred rendes és 11 ezred 
önkéntes) 5 osztály lovasságból, 4 könnyű és 
2 nehéz üteg tüzérségből és 1 zászlóalj mű­
szaki csapatból áll. A seregnek pénteken vagy 
szombaton ke 1 Santiago de Cuba elé érkeznie 
ahol azonnal megkísérlik a partra szállást.

A Times newyorki levelezője megerősíti 
ezt a hirt, de liuzsáteszi, hogy a 29 szállító 
hajón elhelyezett csapatok mind rendesek.

A Merrimac elsülyesztése.
Kingston (Jamaika), jun. 9. A Merrimac 

amerikai hajónak e sülyesztése, a Santiagó 
bevéte ét és Cervera hajórajáuak elfoglalását 
ezélzó haditervnék egy már előde megállapí­
tott aktusa vol\ Sampson amerikai admirális 
ma egy hete önkénteseket .-zóliiott föl arra a- 
vakmi rő vállalkozásra, hogy az ócska szén- 
tzalliió-hajót a cs tornába bevigyék, azon a 
spanyolok szeinelátiára rést ütve, elsülyesszék, 
hogy ezáltal a spanyolok és a nyílt tenger 
körött mintegy vasbairier támadjon. A hajót 
valószínűleg vés-al is megterhelték. Erre a 
halait vágy dicsőséget szerző vállalkozásra 
ezren meg ezren jelentkeztek. Az admirális 
kiválasztott hét embert es Hobson P. Rich­
mond hajómérnököt bízta meg u parancsnok­
sággal’ A csapatbe i tisztek zúgolódtak is egy 
kissé a fö ö't. hogy nem vezényelhette vala­
melyik ö küzülük a dicsőséges vállalkozást, 
de nem maradt egyeb bátra, mint szó nélkül 
engedelmeskedni.

A Merrimac legénységét a hét választott 
kivételével a Texasra vitték at. Ezek minden 
tétovázás nélkül a kikötőbe kormányozták az 
elsülyesz ésre szánt hajót. Legnagyobb meg­
lepetésre a spanyolok nem robbantották fel 
vizalatti aknáikai. Az előtnüvekből azonban 
gránáttal és bombával fogadtak az őket meg­
támadni látszó nem is felszerult ódon jármü- 
v»t. Hobson e közben nyugdtan ment előre 
Mikor elérte a csatorna legkeskenyebb részét, 
ahol az csak 200 yard széles, (1 yard =» 92 
cin) horgonyt vetett és akkép kormányozta a 
hajót, hogy az kérésziben állott a c-atornaban 
egyik hosszoldalával a spanyolok fele, musik 
hosszoldalával pedig a tenger fe é fordulva. A 
hajúnak egy mellcő részében elhelyezett kis 
torpedó, amelyet a fedélzet hátsó részén levő 
Hobsonnal vezetek kapcsolt össze, elvégezte a 
többit.

Hobson egy kis dereglyébe szsllitotla 
embereit, felrobbant! tta a torpedót és elsü- 
lyesztette a hajót, melynek oly rövid ideig volt 
parancsnoka.

Az öukén'esek ezután sistergő golyó­
záporban eveztek el az előmüvek előtt. A 
tengerre asonhan nem evezhettek ki ebben az 
iitó/alos tüzelésben, mert az egy lett volna 
az őrültséggel és az öngyilkossággal. Hobson 
azért úgy határozott, hogy beevezzenek a 
csatornába és egyenesen nekivágtak a spanyol 
vezérliajónak, a Crisiobal (fotonnak. Cerveiu 
admirális t ne féretéve minden elenséges 
indulatit, Hobso: t tűnt botor tengerészt 
szeretet remélté tisztelettel üdvözölte és a többi 
önkéntesnek is bőven kijutó!t az admirális 
előzékeny jóindulatából. Cervera ezután az 
Ovideo kapi anyát elkü'döhe Sampson ndmi- 
rali- hoz és a legudvariasabb módon fölaán- 
lotia neki a magukat neki megadott foglyok 
kiesei élésé'. A vakmerő vállakózás ilyen 
eredménye m.-glepóleg hatott az emerikaiakra.

Mikor a spanyol admirális látta, hogy 
Hobson miként sü vesztette cl hajóját, azonnal 
tisztában »o't a helyzettel Tudta, hogy hajói­
val egy nagy tóba van zárva es hogy aligha 
van kilátása ana, hogy abból rövidesen kijus­
sál a nyílt tengerre. Sampson admirális az 
Ovideo követül küldőit kapitányának azt vá­
laszolta, hogy utjai felelősségére nem cserél­
heti be azonnal a foglyukul, de e ez óból 
region érintkezésbe lép washingtoni felettes 
hatóságaival. Hobson a spanyolok által a ma­
ga és emberei számára parancsnokától pénzt 
és élelmiszereket kert.

A Merrimaeot elsülyesztett torpedót akép 
helyezték el, hogy nem fenyegette pusztulás-al 
a ctekély legénységet. Powel tengerészhadap- 
ródut egy bárkával előre kü dőlték, hogy majd

t
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jéröl nem tudni egyebet, mint, hogy nagv n 
előkelő ur. Sobs sem ir másról, csak gróf­
nőkről és herczegoőkrő1. Nem igen á'l s. óba 
bárkirel is.

A tárcsámat nagy kelete van, mert a- 
asszonyok sokat simák a szegény grófnők ér­
zékeny szerelmi történetein. A grófnők rende­
sén egy ábrándos arczu szőke portába sze­
relmesek, a ki gyönyörű verseket ir és imádja 
ókét. A vége pedig mindig az, hogy mérgei 
és a halálban egyesülünk örökre . . .

Hanem azér' a* asszonyok minden hét 
főn, szerdán és szombaton megsiratják Ba­
lázs Elemér boldogtalan grófnőit és szőke
poétáit.

Hétfőn, szerdán és szombat ", mert 
akkor a saját tárcsáit közli Balázs Elemér a 
.Vörös Zászló« szépirodalmi részének vezetője 
akiről egyebet alig tud vala*i minthogy épen 
Balázs Elemérnek hívják.

Ö meg éppen nem ad felv.lágositá-t sa­
ját maga felől. Hideg és zárkózol', mint szok­
tak nur enni általánosságban a félreismeri 
tehetsegek.

— Folyt. köv. —

Nyilt-tér.

Dr, Csabai Uy Kálmán
ny. ezredorvos

orvos-sebész tudor, Operateur
nőgyógyász és gyermekorvos

lakását

DKBRECZEN, Kossuth-utcza 257o sz. saját házába
telte át véglegesen.

Uj leánynevelö intézeti
Debreczenben,

Szives tudomására hozom a n. é. szü­
lőknek. hogy f. é. szeptember 1-től Debrecen­
ben egy a magas Mimszterium áltál engedé­
lyezett inlernátussal (bennlakás) egvbeköiött

leány tan- és nevelőintézetet
nyitok,

Az intézetben az elemi oktatás mekett 
a magasabb leány kiképzéshez lar'ozó tan­
tárgyak is oklnttatnak. különös súlyt fektetek 
növendékeim nyelv- és zenében való kikép- j 
zésére és főtörckvésem leend a reám bi otl! 
növendékeknek egy a mai kor színvonalának, 
megfelelő neve’óst adni. Laká-omal végleg f. 
é. aug. 1-én teszem át, miről annak idején • 
lesz szerencsém a n. é. szülődet értesiieni. I 

Tisztelettel

Abclesné-Blocli Herrn in
tulajdonos igazgató.

U E ö R E C Z E N. 7.
401 sz.

1 a » 8.

Árverési hirdetmény.
Dibrecz.en sz. kir. város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a város tulajdonát levő következő in­
gatlanok u. m. :

1., a »Gugyori« csapszék, a liozzá- 
lartozó 98 hold s 202 □ öl szántó, ka­
száló s legelő földdel 1898 évi október 
hő 1-től 1904 szeptember hó 30-ig ter­
jedő hat évre ;

2., a h.-sáin oni határban levő 
»majorsági fold« nevezetű és 537 és j"-od 
ho'd területű tagbirtok 1898 évi Novem­
ber 1-161 1904 október 81-ig lerjedő hat 
évre ;

3., a »Ludas« csapszék a hezzá- 
lartozó 155 hold, 138 □ öl szántó 
kaszáló és legelő földdel 1898 Novem­
ber 1-től 1904 október 31-ig terjedő hat 
évr ’ ;

4., 419 hold 415 □ öl területű 
Pallagi I-ső tag az 1898 évi Október 
hó 1-től az 1906 évi szeptember hő 31-ig 
terjedő hat évre ;

5., 381 hold 1363 □ öl területű 
Pallagi Il-ik tag az 1900 október 1-től 
az 1906 évi október hó 1-ig terjedő 
időre.

1898. óv Junius hó 22. d e.
9 órakor a városháza kis lan ács ter­
mében tartandó nyilvános árverésen 
bérbe illetve haszonbérbe kiadatni fognak

Az árverési feltételek a városi szám­
vevői hivatalnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Az árverezni szándékozok a kikiál­
tási ár 10%-át bánatpénzül (készpénzbeli) 
az árverelő bizottság kezéhez letenni 
tartoznak.

Debreczen, 1898. május hó 9.
A városi Tanács.

„Bika“ szálloda 2-ik udvar.
Szombaton 11-é n, és vasárnap 12-é n

SQHP"“ két nagy rendkívüli a‘"3BKB

Családi Disz-előadás.
különösen válogatott műsorral, mely minden esle 12 számból áll.

MT METELLI -1m
a spiritisfa es hypnotista medium Madam Anne 
teli óllal kitűnő spirilisiikai, büveszefi, hypnotist«, 
illuzionistái és szellem idézőéi mutatványokkal.

iá
Uiazás a lehetetlenben.

5 Egy élő hölgy átváltoztatása egy élő galambbá.

SÉ5S i Eléctrikus l>;111 et.

Helybeli személyek magnetizálása.
Nagyon szenzacziós!

y m oíme
yjg- a vízi tündér.

Ez a legszebb mutatvány, melyet eddig az illusió terén
bemutattak.

Foiitarlnll hely 50 kr. Il-ik heh’ 30 kr. Kimerítő műsor a pénztárnői 10 kr.

Minden elő - da« gazdag műsorral. Pénzlitviivitás 7 órakor Kezdete 8 értkor.

vn' mini fekete, fehér és «einen Henneborg-Rolyom
45 krtól 14 frt 65 krlg méterenként — sima, csíkos, 
knczkiízott, mint Azott és damaszt stl> (mintegy 210 kü­
lönböző fajta és 2000 különb' ., szm s «Árnyalatban stb.)

Selyem-basztnilia s«ss w* ™ »r-:—r
* Minták [)ostafordultával.

egész 42 frt 75 krig egy teljes öltözékhez való szövet — Tnssurs és Sliniitiings
Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. 

Magyar levele/és.

Hennebarg ö. selyemgyárai, Zürichben.
(cs. és kir. udvari szállító).
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Nyomatúit Holtmann és Kronovitz kz konyvnyomdä|äb;m t)ebrec«enben a lőnootával szemben

-
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ízleli könyvek nagy ralitára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
-Aj árillsroziik::

nyomtatványod etfíészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogran: mal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Eljegyzési Hártyád
nagyon olcsón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.

Gyászjelentések.
^Hangverseny műsorod. DTcenu Hártyád a tegdiszeseßß divitetßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

Mt* Pinczérszámlák bor- és sör czimkék
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

MP" díszes, pontos és jutányos kiviéiben. Ezek szétküldése (expediáivá.) -3® 

Bármily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudo­
mányos és szakmunkák előállítása.

í!C Névjegyek 50 krtól kezdve


